

国际交互绳大奖赛演绎“速度与激情”



主办方供图

本报记者 顾 宁

日前，第八届上海国际交互绳大奖赛在上海市青浦区举办。大赛吸引了美国、法国、比利时、澳大利亚、韩国、日本、中国香港、中国澳门等国家和地区的近千名高水平选手参赛。同时，还有北京、重庆、新疆、浙江、江苏、广东、江西、安徽、上海等8个省市区12个城市的59支队伍参与，在时尚之都上演了一场“速度与激情”的运动盛宴。

开阔的比赛场地，搭配智慧赛事大屏、高端音响和多类照明系统，为参赛的运动员、裁判和观众奉上了一场如演唱会般的视觉盛宴，现场欢呼声、呐喊声此起彼伏，大家的热情被充分点燃……与往届相比，今年的赛场从青浦体育馆升级到青立方运动中心，不管是软件还是硬件都得到了全面提升。赛事由国家体育总局青少年体育

司指导，上海市体育总会支持，全国青少年体育联合会、上海市社会体育管理中心(上海市体育竞赛管理中心)等共同主办，设置有U9、U12、U18、U18以上四个组别，分为速度赛、套路赛、表演赛、挑战赛等项目。

在跳绳界，交互绳是公认最讲究跳绳“搭子”默契程度的一项潮流运动。跳绳时，两名摇绳者分别握住两根绳子的末端，两根绳子向相同或相反方向依次打地，跳绳者在绳间做出各种花样技巧，期间跳绳者和摇绳者可以相互转换。交互绳兼备娱乐性、观赏性与竞技性，融合了体操、力量、舞蹈、步法、音乐等多种流行元素，近年来一跃成为潮流运动的“代言人”，也成为当之无愧的跳绳“门面担当”。

经过两天激烈的角逐，来自中国的黄俊凯、王懿楠、姜大礼组合以单脚138次的好成绩追平去年创造的30秒交互绳速度项目赛会纪录。夺冠后，黄俊凯

表示：“为了这次比赛，我们进行了大量的针对性训练，每天都在寻找提高每一秒的方法，每一个细节都不放过。在跳绳的过程中，会遇到很多挑战，比如如何更好地掌握节奏，在高速跳跃中保持稳定性。为了克服这些挑战，我不断观看自己的训练视频，找出问题所在，并进行了针对性改进。同时，我也非常注重心态调整，让自己时刻保持冷静和专注，不被外界干扰。”

近年来，全国青少年体育联合会从推动青少年全面发展的角度出发，依托自身丰富资源，打造跳绳项目系列赛事品牌，联合社会力量成功举办包括中国城市青少年跳绳公开赛、全国跳绳大师赛和国际交互

绳大奖赛等多项赛事。该系列跳绳赛事组成“一体两翼”，形成了一个完整的选拔和培养体系，帮助参赛选手搭建从基层走向国际的渠道，为跳绳运动的普及和发展提供了坚实基础，显著增强了公众对跳绳赛事的认知度，为青少年体育精神的传播和跳绳文化的交流作出了重要贡献。

大赛期间，为给国内外选手提供一个切磋交流、增长技艺的平台，主办方举办了国际训练营和国际发展研讨会。希望通过这样的活动，进一步增进大家的跳绳技艺，实现不同文化、思想的交融与碰撞，这也与跳绳运动所倡导的包容、开放、突破、创新理念不谋而合。同时，主办方还积极响应“体育赛事三进”号召。开赛仪式上，各主办方携手启动了跳绳项目推广“进景区、进街区、进商圈”活动。赛后，由多国选手组成的推广团队分别走进秀全幼儿园、青浦区实验中学和朱家角古镇，既让远道而来的友人们在比赛之余领略上海这座城市的独特魅力，又令申城人民受益颇多，不仅可以近距离观赏国际级赛事，还能和世界冠军面对面交流，在实际体验中感受跳绳运动的魅力。



■青少时讯

全国武术短兵学校联赛亮相浙江织里



主办方供图

本报讯 近日，2024年全国武术短兵锦标赛暨2024年全国武术短兵学校总决赛在浙江湖州吴兴区织里镇开幕。赛事旨在围绕加快建设体育强国目标，精准定位发展儿童及青少年体育运动，以赛兴城，进一步深化体教融合，助推织里青少年体育发展。

开幕式上，来自织里镇轧村中学的学生们与国家武术运动员共同带来了精彩的武术短兵表演，他们的精湛技艺和顽强拼搏的精神风貌，让大家了解到武术短兵的风采。

“短兵是武术里一个比较特别的种类，它技法独特，策略灵活。举办这场比赛，目的在于推广武术短兵运动，让更多人了解和喜欢武术文化。”湖州市武术兵道协会相关负责人说。

本次大赛经过层层选拔，共有来自全国各地30多个省市区参赛队伍共取得9金、11银、20铜，充分展现了本土选手的实力与风采。

(卢菲 刘昕彤)

■图片报道



主办方供图

省级体育社团展示走进大学校园

本报讯 目前，由浙江省体育局、浙江省体育总会、杭州电子科技大学主办的“超RAN之夜”2024浙江省省级体育社团展示交流活动在杭州电子科技大学体育馆启幕，来自浙江69个省级体育社团的代表，以及奥运冠军、知名运动员、体育爱好者等共计2000余人齐聚一堂，共同见证浙江省体育社团的非凡风采与蓬勃活力。本次展演回顾过去，展望未来，让“体育进校园”这一理念得到了生动的诠释和实践。

活动开场前的红毯环节，69个浙江省省级体育社团负责人带领各自的社团“明星成员”一同踏上红毯，20多位各项目奥运冠军、世界冠军、全国冠军齐聚红毯前，现场星光熠熠。他们的到来不仅彰显了浙江体育在各个领域所取得的卓越成就，更让在场的每个人都深切感受到体育的强大影响力和号召力。

展演现场，省级体育社团的精彩节目轮番上演，现场欢呼声和喝彩声此起彼伏。浙江省街舞运动协会在世界冠军傅天宗的带领下，用街舞的激情与力量诠释着体育精神；浙江省体操蹦床技

巧协会和浙江省模型无线电运动协会创意结合的《炫彩光影》，展示了现代科技与体操技巧的奇妙融合；奥运冠军徐嘉余、北京奥运会艺术体操金牌选手蔡彤彤，搭档杭州电子科技大学的校园歌手，一起唱响运动歌曲《奔跑》。

展演现场还揭晓了2024年度浙江省五星级社团、“浙样运动”体育公益行动、2024年浙江体育助力山区海岛县系列赛事助力典型案例和优秀组织案例、年度优秀合作伙伴。现场设置了社团推广“校园游园会”，15家体育社团精心设置互动展位，充满传统韵味的武术站桩、考验力量与技巧的棒球投掷、还有趣味十足的匹克球一拍进洞等，让在校师生感受到不同体育项目的独特魅力。

活动相关负责人表示，浙江体育事业向前奔跑，体育社团发挥着桥梁和纽带作用。“展望未来，我们满怀期待，各大体育社团定将不断绽放光彩，为浙江乃至全国的体育事业注入源源不断的动力。”(林 剑)

科技体育 快乐体验

助力航空后备人才培养 模拟飞行锦标赛赋能全生命周期管理

本报记者 冯蕾文/图

在低空经济作为国家战略新兴产业的背景下，飞行的种子在无数青年学子心中生根发芽。在2024年全国高校模拟飞行锦标赛现场，记者采访了海航长杨震，他用自己的亲身经历诠释了从模拟飞行到中国机长的华丽转身，也成为模拟飞行与全生命周期管理完美结合的典范之一。

“我从高中开始接触模拟飞行，一飞就是22年。每一次训练都是对飞行技巧的极致追求，也是对心理素质和应变能力的考验。这些挑战与突破都成为我通往民航飞行路上的宝贵财富。”杨震的话中充满了对模拟飞行的深情。

2013年，杨震走进海航大门，正式开启了民航飞行生涯。凭借着在模拟飞行中积累的经验与技能，他迅速适应各种飞行环境，准确判断飞行状态，确保每一次航班飞行的安全与顺利。也用自己的亲身经历，证明了模拟飞行在飞行员培养中的重要作用和价值。“在模拟飞行训练过程中，我学会了如何在紧急情况下保持冷静，如何迅速做出正确判断，这些经验在后期民航飞行生涯中发挥了至关重要的作用。”杨震说。

全国高校模拟飞行锦标赛和全国青少年模拟飞行锦标赛是由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会精心打造，中国民用航空局指导和支持的航空飞行技术领域全国最高水平赛事。作为该赛事国家级裁判，杨震一路见证了赛事成长。在他看来，这两项大赛不仅是对选手飞行技能的考验，更是对全生命周期管理在飞行员后备人才培养中广泛应用并取得深远影响的生动体现。

“模拟飞行全生命周期管理是一个系统而深入的概念，它涵盖了从飞行员选材、培训、实践到持续发展的全过程。”杨震介绍，“我们的目标是通过这一理念，培养更多优秀的飞行人才，为飞行安全保驾护航。”他认为，模拟飞行全生命周期管理的核心在于“以人为本、多维度胜任力培养、持续发展”。“通过模拟飞行这一平台，我们可以发掘和培养既热衷飞行又兼具潜力的青年学子，为他们提供系统而全面的培训和实践机会，让他们在飞行的道路上不断前行，最终成为一名高素质的且现代航空运行、飞行环境所需要的飞行员。”

他进一步解释：“青少赛通过知识、技能、文化三大类赛道的设置，全面普及了航空知

识，从小激发孩子们的飞行兴趣和基础技能。而高校赛则通过专业竞技科目比拼，注重实践性和操作性，选拔出的优秀选手往往具备较高的飞行潜力和职业化发展前景。”在他看来，两大赛事不仅为青年学子提供了展示自我、学习交流的平台，更为航空事业的高质量持续发展提供了有力支撑，促进了航空产业链的完善与升级。

中国民航大学飞行分校副教授、赛事总裁判长王岳也对这两项赛事给予了高度评价。“赛事在科目设计上充分考虑了中国民用航空局飞行标准中对飞行员九大核心胜任力提升的培养需求。通过模拟飞行竞技科目的比拼，选手们可以在实践中锻炼飞行技能、信息管理能力、情景意识保持能力、人工航路控制能力、工作负荷管理能力及问题解决能力。这些不仅有助于选手飞行技能提升，更为他们未来成为民航机长打下坚实基础。”王岳说。

“两大赛事是践行全生命周期管理核心理念的重要平台。”国家体育总局航管中心运动一部模拟飞行项目主管孙涤非表示，“通过赛事智能化系统对大数据进行采集与分析，我们能够更有效地发掘并精准培养未来的飞行员。以赛为媒，激发青年学子对航空事业的热情与责任感，培育出具备高精尖技能和跨学科能力的领军人物，从而为航空事业蓬勃发展提供坚实的人才基础与智能化支撑。”孙涤非认为，全生命周期管理的核心理念在于实现人才的可持续发展和航空事业的持续繁荣。“通过模拟飞行赛事平台，我们将这一理念深深植根于飞行员培养的每一个环节，为航空事业的未来注入源源不断的活力与希望，贡献更多的智慧和力量。”

